AGIRLIK MERKEZI

Bir cismin agirlik merkezi cismin agirlik vektorinun baslangi¢ noktasidir.

1. Cismin agirlik merkezine destek koyulur ya da o noktadan asilirsa, yatay

dengede kalir.
2. Herhangi bir cisim veya sistem bir noktasindan asilirsa; aski ipinin dogrultusu

agirhik merkezinden gecer.
3. Birlesik cisimlerin agirlik merkezi sistemi olusturan cisimlerin agirlik

merkezlerini birlestiren dogru Uzerindedir.

Agirlik merkezi ise cismin agirliginin uygulama noktasidir. Bagka bir deyigle agirlik
merkezi, cismin her pargasina etkiyen yergekimi kuvvetlerinin bilegkesinin
yeridir. Agirlik merkezi, kitle merkezi olarak da ifade edilebilir.
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Eger cisim herhangi bir noktasindan asilirsa, asildigi noktadan gecen dusey dogrultu
agirhk merkezinden gecgecek sekilde dengelenir. Bu 6zellikten faydalanilarak
cisimlerin agirlik merkezleri bulunabilir. Buna goére, farkl iki noktasindan asilan cismin
disey dogrultularinin kesistigi nokta agirlik merkezi olur.
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Duzgun ve turdes cisimlerin agirlik merkezleri geometrik merkezleridir. Duzgun ve
tirdes bazi geometrik cisimlerin agirlik merkezleri agsagidaki gibidir.

Sekil Agirlik Merkezi ]

Kare levha, kare cerceve, | Kosegenlerinin kesim noktast veya '
dikdirigen levha ve gergeve | kenar ortaylanni birlegtiren dogrularin
kesim noktasidir.

- lgi dolu kiire, dairesel levha _ o
' Seklin merkezidir.

veya halka o o
' Kenar ortaylarinin kesim noktasidir.
. | Bu noktanin kenara uzakligl 1 birim
Jegen ' ise koseye uzaklid 2 birim olur. B
| Silindir ‘ Eksenin ortasidir

Taban merkezlerini birlastiren
Dikdarigen prizma veya kiip | gogrunun ortasidir.

Koordinat Sisteminde Agirlik Merkezinin Bulunmasi
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Ayni dizlemde bulunan, birden ¢ok cismin olusturdugu sistemin kitle merkezinin
koordinatlari ise ayni yontemle;
Once agirlik merkezi vektoriiniin x eksenini kestigi nokta asagidaki yontemle
hesaplanir.
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Sonra agirlik merkezinin y eksenini kestigi nokta asagidaki ydontemle hesaplanir.
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Bu iki nokta bize agirlik merkezinin koordinatlarini verir.
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Ozellikler:

1. Agirhk merkezi problemlerinde bir cismin agirligi veriimemisse,
— Cisim gember, gubuk veya tel ise uzunlugu,

— Levha ise alani,

— Hacimli bir cisim ise hacmi, adirhigi yerine alinabilir.
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2. L uzunlugundaki homojen bir telin ucundan “a” kadarlik pargasi kesilerek kendi
Uzerine katlanirsa, agirlik merkezi,
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kadar yer degigtirir.

3. Homojen bir telin bir ucundan a kadarlik kismi kesilip atilirsa kitle merkezi,
AX =2
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kadar yer degistirir.

Bir cismin 1/a‘'lik kismi ¢ikarilip bagka bir yere yapistirilirsa agirlik merkezi x
dogrultusuna paralel olarak x/a kadar kayar.

4.

5. Bir cismin agirhgi, uygun sartlarda kutle, uzunluk, alan, hacim ve yogunlukla dogru
orantilidir.
m=d.V
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Bir sistemin agirhk merkezini bulmak igin;

1. Cisim kutle merkezleri bilinen pargalara ayrilir.

2. Her parganin kutle merkezleri paralel kuvvet bigiminde gizilir.

3. Aralardaki uzakliklar bulunur ve paralel kuvvet metoduyla bilegkenin yeri belirlenir.

— Bir levhada eklenen parcalar, eklenen parcanin agirlik merkezinden asagi paralel
kuvvet olarak g:izbilir.
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— Bir levhada ¢ikarilan pargalar, gikarilan parganin agirlik merkezinden yukari paralel
kuvvet olarak cizilir.
G2=mr2
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BOLUM SONU SORULARI
1)

Yarigaplar 4r, 2r ve 3r olan daire bigiminde,
tirdes ince levhalardan olusmus sekildeki
cismin agirhk merkezi nerededir?

(n=3, bblmeler esit araliklidir.)

A) O4-K arasinda B) K noktasinda
C) K—0O; arasinda D) OL arasinda
E) L noktasinda

Coziim:
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Tordes levhalarda agirhid yerine alam alinabilir.
Dairesel levhalarda alan r2 ile dogru orantihidir.
Sistemin afirhk merkezi K-05 arasi olur.

Dogru Secenek C
2)

Yarigap! 16 cm olan tir-

des dairesel levhada,

kisegen uzunlugu da-

iresel levhanin yariga- r
pina egit clan kare

parga kesilip ahiiyor.

Sistemin agirhik mer-
kezi kag cm yer de-
Qistirir? (z =3)

A)1 B)16 C)2 D)32 E)4



Coziim:

Homojen levhalarda
agirhgi yerine alani

. VEem
alinabilir. . 1:‘9\4__,

Py = mre
P, =8Y2 x 8Y2 = 128 cm?
Py = ar?

Py =3.162 = 768 cm?
Buna gfre P2 = 6 P4 olur.
Pi.(B+x)=Pa.x
1.(8 + x) = Bx

K= %: 1,6 cm bulunur.

Dogru Segenek B



